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З вы ез дам на мес ца
У Баб руй ску да ўдзель ні каў 

се сіі (у тым лі ку дэ пу та таў пар-
ла мен та і пар ла мен та ры яў) да-
лу чы лі ся стар шы ня Баб руй ска га 
гар са ве та дэ пу та таў Мі ха іл Жа-
лу доў і пер шы на мес нік стар шы-
ні Баб руй ска га гар вы кан ка ма 
Дзміт рый Мак сі мен ка. Удзель-
ні кам бы ло пра па на ва на па дзя-
ліц ца на дзве гру пы, каб з вы-
ез дам на мес ца больш дэ та лё ва 
па зна ё міц ца з ра бо тай асоб ных 
прад пры ем стваў і ўста ноў. Па-
куль пер шыя зна ё мі лі ся з асаб-
лі вас ця мі аду ка цый на га пра цэ су 
на пры кла дзе ся рэд няй шко лы 
№ 35 г. Баб руй ска імя П. І. Ба-
та ва і вы ву ча лі маг чы мас ці ААТ 
«Кі ру ю чая кам па нія хол дын га 
«Баб руй скАг ра Маш», дру гія (у 
тым лі ку і ка рэс пан дэнт «МС») 
на ве да лі дзі ця чы са док № 84 
Баб руй ска і мэб ле вую вы твор-
часць «Фан ДОК».

Да школь ная дзі ця чая ўста но-
ва зна хо дзіц ца ў са мым ма ла дым 
мік ра ра ё не го ра да «Ма ла дзёж-
ны». Ён за бу доў ваў ся ў 70—80-я 
га ды мі ну ла га ста год дзя. У на-
звах ву ліц уве ка ве ча ны ім ёны 
ге ра іч ных ва ен ных дзея чаў, лёс 
якіх звя за ны з го ра дам, — Ба ры са 
Коў за на, Сяр гея Сі кор ска га, ге не-
ра ла Паў ла Ба та ва, які вы зва ляў 
Баб руйск у 1944-м.

Свае дзве ры дзі ця чы са док 
рас чы ніў тры га ды та му. Бу да ваў-
ся па дзяр жаў най ін вест праг ра-
ме Баб руй скім за во дам КПД. На 
пло шчы бо лей чым 2,3 тысячы 
квад рат ных мет раў раз мяс ці лі ся 
ўсе не аб ход ныя для раз віц ця і 
за ня ткаў да шка лят па мяш кан ні 
і на ват ба сейн. Са док на вед вае 
240 дзя цей, якія раз мер ка ва ныя 
па 13 уз рос та вых гру пах. Ад на з 
іх — спе цы я лі за ва ная, для вы ха-
ван цаў з цяж кі мі па ру шэн ня мі 
маў лен ня.

Пры яры тэт ны кі ру нак, які 
па зі цы я нуе ўста но ва, — фар мі-
ра ван не асноў бяс печ най жыц-
ця дзей нас ці. Пры пад трым цы 
Баб руй ска га га рад ско га ад дзе ла 
па над звы чай ных сі ту а цы ях тут 
аб ста ля ва ны спе цы яль ны па кой 
бяс пе кі. Яшчэ адзін кі ру нак, які 
рас паў сюдж ва ец ца ў тым лі ку і на 
баць коў вы ха ван цаў, — па тры я-
 тыч нае і гра ма дзян скае вы ха-
ван не. Да рос лыя да па ма га юць 
ў пад рых тоў цы да свят, удзель-
ні ча юць ра зам з дзець мі ва ўра-
чыс тых шэс цях, вы ста вах.

За гад чы ца дзі ця ча га сад ка 
Тац ця на АН ЦЮ ШЭ НЯ ра зам са 
сва і мі ка ле га мі пра вя ла эк скур-
сію па сад ку і па ка за ла, на коль кі 
твор чая пра во дзіц ца тут ра бо та. 
Вель мі кра ну ла, як ма лень кія 
дзе ці ў на цы я наль ных кас цю мах 
сур' ёз на і ар тыс тыч на спя ва лі 
да рос лым на род най мо ве. І па-
доб ра му па зайз дрос ці ла ма лым, 
якія пя лёс ка лі ся ў цёп лым, вель мі 
су час ным і пры го жым ба сей не.

— У пра гра ме бу даў ніц тва дзі-
ця чых да школь ных уста ноў гэ ты 
сад ты по вы, — адзна чыў дэ пу тат 
аб лса ве та, стар шы ня Ма гі лёў-

 скай аб лас ной ар га ні за цыі 
ве тэ ра наў Ана толь ГЛАЗ. — Ён 
пра ду гледж вае на яў насць усіх тых 
ат ры бу таў, якія па він ны за бяс печ-
ваць паў на вар тас нае вы ха ван не 
дзі ця ці. Цу доў ны ка лек тыў, доб ра 
пра цуе. Для дзе так, якія ма юць 
па трэ бу ў ін ды ві ду аль ным на ву-
чан ні, ёсць ад па вед ныя спе цы я-
ліс ты. Кож нае дзі ця абы хо дзіц ца 
бюд жэ ту ў 4900 руб лёў за год. 
А баць коў ская да пла та скла дае 
103 руб лі ў ме сяц — за хар ча ван-
не, ка лі шмат дзет ная сям'я — на-
па ло ву тан ней, а ка лі дзі ця-ін ва-
лід, то на огул бяс плат на. Трэ ба, 
каб баць кі памяталі, што на ша 
дзяр жа ва са цы яль на-ары ен та-
ва ная, і сум лен на пра ца ва лі на 
яе ка рысць.

Да рэ чы, яшчэ ў сад ку ўсе звяр-
ну лі ўва гу, якая зруч ная і пры го-
жая тут мэб ля. Вы свет лі ла ся, што 
свай го ж вы твор цы — баб руй ска-
га прад пры ем ства «Фан ДОК».

Пад час ві зі ту на яго мож на бы-
ло ўба чыць і ін шыя ўзо ры мэб лі, 
пры чым на лю бы густ. На жаль, 
санк цыі сур' ёз на паў плы ва лі на, 
лі чы, го ра даў тва раль нае прад-
пры ем ства Баб руй ска. Яно бы ло 
амаль цал кам за вя за на на экс-
пар це мэб лі ў ця пер не дру жа-
люб ныя кра і ны. Не ка то рыя з іх і 
зараз не вя лі кі мі пар ты я мі за каз-
ва юць тут мэб лю, але гэ та кроп ля 
ў мо ры. Прад пры ем ства на ладж-
вае су вя зі з ус ход ні мі парт нё ра мі, 
па вя ліч ва юц ца ад груз кі пра дук-
цыі ў Кі тай, але вель мі за па во-
ле на вы хо дзіць з кры зі су. Тым 
не менш пра гно зы да во лі ап ты-
міс тыч ныя, і па каз чы кі па кры ху, 
але ж па ляп ша юц ца. Удзель ні кі 
се сіі на ве да лі так са ма са мы пры-
быт ко вы ўчас так на сён ня гэ та га 
вы твор цы — фа нер ны за вод. Ся-
рэд няя зар пла та на сён ня тут , па 
сло вах яго кі раў ні ка, ка ля 1300 
руб лёў.

Сён ня на «Фан ДО Ку» пра цуе 
6800 ча ла век. Прад пры ем ства 
пра цуе ра зам з ле са тэх ніч ным 
ка ле джам, які за бяс печ вае яго 
кад ра мі. Сён ня гэ та фі лі ял Бе ла-
рус ка га тэх на ла гіч на га ўні вер сі-
тэ та.

Ге не раль ны ды рэк тар ААТ 
«Фан ДОК» Анд рэй ПАР ЦЯН-
КОЎ пе ра ка на ны, што ві зіт дэ-
пу та таў і пар ла мен та ры яў вель-
мі ка рыс ны для прад пры ем ства. 
Нех та па-но ва му ад крыў «Фан-
ДОК», аца ніў но вую лі ней ку яго 
мэб лі.

— Еў ро па за кры ла для нас 
рын кі, мы пе ра ары ен та ва лі ся 
на ін шыя, але яны менш мар-
жы наль ныя, — кан ста туе ге не-
раль ны ды рэк тар. — Па трэб ны 
час, пе ра бу до ва, у тым лі ку і па 
асар ты мен це. На жаль, пра цэс не 
вель мі хут кі.

Стар шы ня Па ста ян най ка-
мі сіі па пра мыс ло вас ці, бу-
даў ніц тве, транс пар це, су-
вя зі, жыл лё ва-ка му наль най 
і да рож най гас па дар цы Ма-
гі лёў ска га аб лса ве та, кі раў-
нік ад мі ніст ра цыі СЭЗ «Ма гі-
лёў» Анд рэй ЯР ЦАЎ рэ зю муе: 

прад пры ем ства пе ра жы вае на-
ступ ствы сек та раль ных санк цый.

— У кра і не пры ма юц ца ўсе 
маг чы мыя ме ры, каб ні ве лі ра-
ваць сі ту а цыю ў га лі не дрэ ва ап-
ра цоў кі, — ад зна чыў ён. — Ідзе 
ба раць ба за но выя рын кі збы ту. 
Гэ та ра бо та і дзяр жа вы праз па-
соль ствы тых кра ін, праз афі цый-
ныя ві зі ты, і не па срэд на кан цэр на 
«Бел леспапера прам», у які ўва-
хо дзіць прад пры ем ства. У Ра сіі 
праз мер насць драў ні ны, але трэ-
ба шу каць ні шу, больш тан ныя 
ва ры ян ты сы ра ві ны.

Лепш адзін раз 
уба чыць...

Ка рэс пан дэнт «МС» па ці ка ві-
ла ся ва ўдзель ні каў, чым аса біс та 
ім бы ло ка рыс на зна ём ства з па-
тэн цы я лам Баб руй ска.

Стар шы ням Кры чаў ска га 
і Мсці слаў ска га рай са ве таў 
Іры не ПРУД НІ КА ВАЙ і Але не 
КЛЕ ЯН КО ВАЙ бы ло ці ка ва да-
ве дац ца, як пра цуе баб руй ская 
мо ладзь і ўза е ма дзей ні чае з мяс-
цо вай ула дай. Ура зі ла прад пры-
ем ства «Баб руй скАг ра Маш», на 
якім атры ма ла ся па бы ваць упер-
шы ню.

— Вель мі доб рая прак ты ка — 
па ехаць і па гля дзець, што ро-
біц ца ў ра ё нах, — пе ра ка на ныя 
яны. — Мож на сто ра зоў па чуць, 
але лепш адзін раз уба чыць. Каб 
неш та пры мя ніць на свой ра ён. 
За ха піў уз ро вень ра бо ты з мо-
лад дзю. На тым жа «Баб руй ск-
Аг ра Ма шы» за ма ца ва насць кад-
раў у 2019 го дзе бы ла ўся го 18 %, 
ця пер — 40! Спра ца ва ла тое, што 
бы ла ўве дзе на да дат ко вая стаў-
ка — спе цы я ліст па ра бо це з мо-
лад дзю. На огул, во пыт доб ры, 
трэ ба ак цэнт ра біць на пра цоў най 
мо ла дзі. Каб яе пры цяг нуць, вар-
та ства рыць не аб ход ныя ўмо вы. 
Мы і ў ся бе ў ра ё нах прак ты ку ем 
вы яз ныя ме ра пры ем ствы. Ча сам, 
на ват на мес цах ад кры ва еш для 
ся бе шмат яшчэ ня ўлі ча ных сла-
ву тас цяў і ці ка вых лю дзей.

Стар шы ня Хо цім ска га рай-
са ве та Яў ген НІ КА ЛА ЕН КА так-
са ма ад зна чыў дзейс ную ра бо ту 
з мо лад дзю.

— Мя не вель мі ўра зі ла мо-
ладзь, як яны за хоў ва юць па-
мяць пра Вя лі кую Ай чын ную вай-
ну, — ад зна чыў ён. — Я вель мі ра-
ды за гэ тых дзя цей, яны — на ша 
на дзей ная бу ду чы ня. Ра бо та па 
вы ха ван ні мо ла дзі ў Баб руй ску 
пра во дзіц ца сіс тэм ная, мэ та на-
кі ра ва ная.

— Мы аб' ез дзі лі прак тыч на 
кож ны ра ён, і мож на сме ла ка-
заць: якая пры го жая ў нас кра і-
на, — па дзя ліў ся член Па ста ян-
най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі 
па аду ка цыі, на ву цы, куль-
ту ры і са цы яль ным раз віц ці, 
га лоў ны ўрач Ма гі лёў скай 
аб лас ной дзі ця чай баль ні цы 
Ігар КАС КО. — Баб руйск — на о-
гул вы ключ ны го рад. Мы на ве-
да лі шы коў ную вель мі су час ную 
шко лу. Я ву чыў ся ў звы чай най, а 
гэ та прос та фан тас ты ка. Афарм-
лен не, на паў нен не, — са праўд-
ны па ла ца ва-пар ка вы ан самбль. 
Зна хо джан не ў та кім пры го жым 
мес цы вы му шае і вес ці ся бе вы-
со ка куль тур на. «Баб руй скАг ра-
Маш» ура зіў сва ёй ма гут нас цю 
і аб' ёмам. На за вод зе прак тыч-
на ўсе брэн дзі ра ва на. Аса біс та 

мя не як ура ча па ра да ва ла, што 
ў мес цах для ку рэн ня — ін фар-
ма цыя, што гэ та вя лі кая шко да 
ар га ніз му.

— Спа да ба ла ся ад ла джа-
ная сіс тэ ма ідэа ла гіч най ра бо-
ты ў ся рэд няй шко ле № 35 імя 
П. І.Ба та ва, — рэ зю ма ваў на-
мес нік стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па 
аду ка цыі, на ву цы, куль ту ры і 
са цы яль ным раз віц ці, рэк тар 
Ака дэ міі пас ля дып лом най 
аду ка цыі Алег ДЗЯ ЧЭН КА. — 
Вы дат ная му зей ная экс па зі цыя, 
пры све ча ная гіс то рыі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, шы ро кае вы-
ка ры стан не бе ла рус кай ар на мен-
та ліс ты кі пры афарм лен ні хо лаў 
шко лы, па пу ля ры за цыя кла сі каў 
бе ла рус кай лі та ра ту ры — гэ та пер-
шае, што кі да ец ца ў во чы кож на-
му, хто пе ра сту пае па рог шко лы, 
якая бы ла ўве дзе на ў экс плу а та-
цыю ў 2021 го дзе. Свет лыя і ўтуль-
ныя кла сы, су час ныя спарт за ла, 
трэ на жор ка, ба сейн, біб лі я тэ ка, 
ка бі нет ра та валь ні каў, ста ло вая 
з кар ды наль на аб ноў ле ным ме-
ню — у шко ле ство ра ны вель мі 
кам форт ныя ўмо вы для на ву чан-
ня, вы ха ван ня, ад па чын ку і ўма-
ца ван ня зда роўя дзя цей.

Ра зам з жы ха ра мі
Пад час пле нар на га па ся джэн-

ня раз гле джа ны ход рэа лі за цыі 
дзярж пра гра мы «Аду ка цыя і 
ма ла дзёж ная па лі ты ка» з улі-
кам до све ду, атры ма на га пад-
час на вед ван ня аб' ек таў сфе ры 
аду ка цыі і пра мыс ло вас ці. На 
пры кла дзе Баб руй ска вы ву ча на 
прак ты ка ра бо ты ор га наў тэ ры-
та ры яль на га гра мад ска га са ма-
кі ра ван ня. У пры ват нас ці, якую 
ро лю яны іг ра юць у пры цяг нен ні 
на сель ніц тва для ства рэн ня кам-
форт на га ася род дзя пра жы ван-
ня і вы ха ван ня руп ліў цаў. Ка ле гі-
яль на яны дзей ні ча юць у рамках 
ЖЭУ. У Баб руй ску іх на ліч ва ец ца 
13. Тут пра цуе 81 ча ла век — дэ-
пу та ты, ра бот ні кі ЖКГ, аду ка-
цыі, мі лі цыі, жы ха ры. Сю ды сця-
 ка ец ца ўся ка рыс ная ін фар ма цыя, 
сіс тэ ма ты зу ец ца, кант ра лю ец ца. 
Ак ты віс ты вядуць кант роль за 
ўбор кай пры да ма вых тэ ры то рый, 
за ха валь нас ці жы ло га фон ду ў 
на леж ным ста не, пры цяг ва юць 
гра ма дзян да су бот ні каў, за ах-
воч ва юць га ра джан удзель ні-
чаць у кон кур сах і пад клю чац ца 
да са ма фі нан са ван ня ці ка вых 
для іх пра ек таў з удзе лам аб лас-
ной Аса цы я цыі мяс цо вых Са ве-
таў дэ пу та таў: доб ра ўпа рад ка-
ван не гуль ня вых і спар тыў ных 
пля цо вак, зон ад па чын ку. Ра зам 
аб мяр коў ва юц ца гра ма дзян скія 
іні цы я ты вы, най леп шыя з якіх фі-
нан су юц ца. Рас ка заў пра дзей-
насць ор га наў тэ ры та ры яль на га 
гра мад ска га са ма кі ра ван ня стар-
шы ня Баб руй ска га гар са ве та 
Мі ха іл Жа лу доў.

Стар шы ня Ма гі лёў ска га 
аб лса ве та Іры на РА ІН ЧЫК 

на зва ла вы яз ную се сію прак ты-
ка а ры ен та ва най.

— Мы на ве да лі баб руй скія 
прад пры ем ствы і са цы яль ныя 
ўста но вы з мэ тай па зна ё міц ца з 
хо дам са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця Баб руй ска, сфе ры аду-
ка цыі. Сіс тэ ма аду ка цыі ў Ма гі-
лёў скай воб лас ці функ цы я нуе 
ста біль на, рэа лі зоў вае пра ва 
кож на га дзі ця на атры ман не на 
год ным уз роў ні якас най аду ка-
цыі, ду хоў на га і фі зіч на га раз віц-
ця. Дзяр жа ва на кі роў вае знач ныя 
срод кі на ства рэн не кам форт-
ных умоў для ар га ні за цыі ву чо-
бы і воль на га ча су да школь ні-
каў і школь ні каў. Толь кі сё ле та 
для пра вя дзен ня ка пі таль ных і 
бя гу чых ра мон таў з аб лас но га 
бюд жэ ту бы ло вы дзе ле на ка ля 
68 міль ё наў руб лёў. Бу ду ец ца 
два но выя дзі ця чыя сад кі ў Ма гі-
лё ве і Баб руй ску, дзве шко лы — 
у Ма гі лё ве і Асі по ві чах, за вер ша-
на рэ кан струк цыя дзі ця ча га сад ка 
ў аг ра га рад ку Вей на Ма гі лёў ска-
га ра ё на, уве дзе ны ў экс плу а та-
цыю ба сейн «Кас кад» у га рад скім 
па сёл ку Хо цімск, ад кры ты дом 
ся мей на га ты пу ў Баб руй ску. На 
пра вя дзен не ра бот па ра мон це 
фіз куль тур на-спар тыў ных пля цо-
вак уста ноў аду ка цыі на кі ра ва на 
850 ты сяч руб лёў. На на быц цё 
вы со ка тэх на ла гіч на га ха ла дзіль-
на га аб ста ля ван ня — бо лей чым 
адзін міль ён. Хо чац ца звяр нуць 
ува гу яшчэ на та кі важ ны мо мант. 
З улі кам за ўваг Прэ зі дэн та мы па-
він ны за бяс пе чыць ва ўста но вах 
аду ка цыі па ра дак і дыс цып лі ну. 
Шко ла за клад вае пад му рак не 
толь кі бу ду ча га гра ма дзя ні на, але 
і па тры ё та сва ёй кра і ны. Паў сюль 
па ві нен быць на ве дзе ны па ра-
дак у па мяш кан нях і на тэ ры то-
рыі. Усе ра бо ты трэ ба пра во дзіць 
з удзе лам дзя цей. Вы хоў ва ю чы 
дзя цей пра цай, мы за клад ва ем у 
іх бе раж лі выя ад но сі ны да шко-
лы, імк нен не пры мна жаць каш-
тоў нас ці і тра ды цыі свай го на ро-
да. Асоб ная тэ ма — ар га ні за цыя 
хар ча ван ня ў шко лах. У кі раў ні ка 
ўста но вы па він на быць на што-
дзён ным кант ро лі якасць хар ча-
ван ня. І трэ ба не за бы ваць, што 
якасць на ву чан ня — гэ та не толь кі 
аб ноў ле нае аб ста ля ван не, пра-
гра мы і пад руч ні кі, вы ні кі цэнт-
ра лі за ва на га тэс ці ра ван ня, але і 
па спя хо ва ўлад ка ва ны ча ла век, 
яго кан ку рэн та здоль насць у ця-
пе раш нім све це і цвёр дая гра ма-
дзян ская па зі цыя. Час па тра буе 
но вых па ды хо даў, пад рых тоў кі 
кад раў з улі кам не аб ход ных для 
эка но мі кі пра фе сій ных кам пе-
тэн цый. Па спя хо вае вы ра шэн не 
кад ра вых пы тан няў не па рыў на 
звя за на з ак тыў ным уцяг ван нем 
у пра цэс абу чэн ня ар га ні за цый — 
за каз чы каў кад раў. Пры на вед-
ван ні прад пры ем стваў у Баб руй-
ску мы змаг лі ўба чыць, як гэ та 
функ цы я нуе.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, фо та аў та ра.
Баб руйск.

БАБ РУЙ СКІЯ ДЭ ПУ ТА ТЫ БАБ РУЙ СКІЯ ДЭ ПУ ТА ТЫ 
ПА ДЗЯ ЛІ ЛІ СЯ ВО ПЫ ТАМПА ДЗЯ ЛІ ЛІ СЯ ВО ПЫ ТАМ
З прак ты кі ад ной вы яз ной се сіі Ма гі лёў ска га аб лса ве та
Гэ тым ра зам мес цам пе рай ман ня во пы ту быў абра ны Баб руйск — 
сё мы па коль кас ці на сель ніц тва го рад у кра і не. Пра гра ма 
бы ла до сыць шчыль ная, на па рад ку дня — шэ раг пы тан няў. 
Асноў ныя — стан вы ка нан ня на Ма гі лёў шчы не пя ці га до вай — 
да 2025-га — дзярж пра гра мы «Аду ка цыя і ма ла дзёж ная па лі ты ка», 
а так са ма во пыт ра бо ты Баб руй ска га гар са ве та па па вы шэн ні ро лі 
ор га наў мяс цо ва га кі ра ван ня і са ма кі ра ван ня ў вы ра шэн ні пы тан няў 
жыц це за бес пя чэн ня на сель ніц тва.


